
  
 

  Seite 1 von 5 
 

Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Ueffeln 
vom 15.11.2021 

Gemeindehaus der Kirchengemeinde, Stiegte 2, 49565 Bramsche-Ueffeln 
 

Anwesend: 
 

Ortsbürgermeister 
Herr Wilhelm Clausing  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Maximilian Busch  
Herr Benedikt Garzke  
Frau Jennifer Lachermund  
Frau Stephanie Strunk  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Frau Ellen Kashung Shimrah  
Frau Nicole Schmees  
Herr Jannik Stuckenberg  
Herr Laurentius Stuckenberg  
Herr Marc Wessling  

Mitglied Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Reinhold Wübben  

Verwaltung 
Herr Wolfgang Tangemann  

Protokollführer 
Herr Dirk Fisse  
 
 
Beginn: 18:30   Ende: 21:30 
 
Tagesordnung: 
 
ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit   

 2   Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder   

 3   Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und Gruppen   

 4   Feststellung des/der Altersvorsitzenden   

 5   Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in gem. § 92 NKomVG   
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 6   Wahl des/der stellv. Ortsbürgermeisters/in   

 7   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung   

 8   Nachpflanzung Beetanlagen Dorfstraße   

 9   Einwohnerfragestunde   

 10   Empfehlungen zum Haushalt 2022   

 11   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der Ortschaft Ueffeln   

 12   Benennung städtischer Beiräte für den Kindergarten Ueffeln   

 13   Beantwortung von Anfragen   

 14   Anfragen und Anregungen   

 15   Einwohnerfragestunde   

 
 
 
ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit  
 
OBM Clausing stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP  2 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder  
 
OBM Clausing übernimmt die förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder. 
Er verpflichtet die Ortsratsmitglieder gemäß § 60 des Niedersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG), ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen 
unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze zu beachten. Er weist auf die nach §§ 40-42 NKomVG 
obliegenden Pflichten – Amtsverschwiegenheit, Mitwirkungsverbot, Treuepflicht – hin. Auszüge aus 
dem NKomVG liegen den Mitgliedern des Ortsrates in schriftlicher Form vor. 
 
 
TOP  3 Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und Gruppen  
 
ORM Busch erklärt, dass die SPD-Fraktion aus den gewählten Mitgliedern der SPD-Fraktion besteht. 
Fraktionsvorsitzender ist ORM Busch und Vertreterin ist ORM Strunk.  
 
ORM Laurentius Stuckenberg erklärt, dass die CDU-Fraktion aus den gewählten Mitgliedern der CDU 
Fraktion besteht. Fraktionsvorsitzender ist ORM Laurentius Stuckenberg und Vertreterin ist ORM 
Kashung Shimrah. 
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TOP  4 Feststellung des/der Altersvorsitzenden  
 
Als ältestes hierzu bereites Ortsratsmitglied wird ORM Wübben festgestellt.  
 
 
TOP  5 Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in gem. § 92 

NKomVG 
 

 
ORM Laurentius Stuckenberg erklärt, die CDU-Fraktion hätte sich aufgrund des Alters des 
Amtsinhabers und des Stimmenergebnisses der Ortsratswahl einen vereinbarten Rücktritt im Laufe 
der Wahlperiode gewünscht. Da der Ortsbürgermeister hierzu im Vorfeld nicht bereit war, man das 
Amt aber nicht beschädigen möchte, benennt die CDU-Fraktion keinen Gegenkandidaten. 
 
ORM Busch schlägt ORM Clausing vor. ORM Wübben lässt über den Vorschlag abstimmen.  
 
Abstimmungsergebnis:   8 Stimmen dafür 
     0 Stimmen dagegen 
     3 Enthaltungen 
 
OBM Clausing nimmt die Wahl an und übernimmt anschließend wieder die Sitzungsleitung.  
 
In einer kurzen Erklärung benennt er die Schwerpunkte der künftigen Legislaturperiode. Hierzu zählt 
insbesondere die bauliche Entwicklung, unter anderem mit dem Bebauungsplan „Im Mühlengrund“, 
und die Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes sowie des Landschaftsplanes. Weiterhin zählt 
hierzu das soziale Miteinander im Dorf unter anderem mit den „Kleinen Hilfen“ und den weiteren 
Überlegungen und Gesprächen zur Verbesserung der Grundversorgung im Dorf.  
 
 
TOP  6 Wahl des/der stellv. Ortsbürgermeisters/in  
 
ORM Kashung Shimrah schlägt ORM Laurentius Stuckenberg vor.  
 
OBM Clausing lässt über den Vorschlag abstimmen.  
 
Abstimmungsergebnis:   11 Stimmen dafür 
       0 Stimmen dagegen 
       0 Enthaltungen 
 
 
TOP  7 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  
 
Ergänzungen zur Tagesordnung werden nicht gewünscht. Die Tagesordnung wird in dieser Form 
festgestellt. ORM Laurentius Stuckenberg erinnert an die Zusage von BGM Pahlmann sich zu melden, 
sobald sich Neuigkeiten zum Thema „Umgehungsstraße“ ergeben.  
 
 
TOP  8 Nachpflanzung Beetanlagen Dorfstraße  
 
Frau Vieth von der Ingenieurplanung Wallenhorst (IPW) stellt den Anwesenden die Präsentation 
„BRAMSCHE-UEFFELN Ortsdurchfahrt Begrünungskonzept“ vor. Diese Präsentation ist dem Protokoll 
angehängt. 
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Herr Tangemann ergänzt, dass der Flächennutzungsplan und der Landschaftsplan derzeit erarbeitet 
werden. Mittlerweile können Wetterdaten örtlich exakt ausgelesen werden (Mikroklima). Hierbei ist 
auch ein Unterschied am Umfang der Baumbepflanzung erkennbar. Er weist auf die Sitzung des 
Stadtentwicklungsausschusses am 02.12.2021 hin. Hier erfolgt unter anderem ein Vortrag zu dem 
Thema „Grünflächenmanagement“. Er empfiehlt für das weitere Vorgesehen die zunächst zur 
Verfügung gestellten Haushaltsmittel zu nutzen und parallel zum Konzept einzelne Teile ab Herbst 
2022 umzusetzen.  
 
 
TOP  9 Einwohnerfragestunde  
 
Es erfolgen keine Fragen der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner.  
 
 
TOP  10 Empfehlungen zum Haushalt 2022  
 
Der Ortsrat Ueffeln gibt folgende Empfehlungen zum Haushalt 2022 
 

1. Die in 2021 zur Verfügung gestellten Mittel in Höhe von 30.000, -- Euro zum 
Begrünungskonzept sollen in das Jahr 2022 übertragen und dann regelmäßig verstetigt 
werden, um das Begrünungskonzept stufenweise umsetzen zu können. 

2. Der Ortsrat fordert eine klimagerechte Ausleuchtung des Fußweges zwischen Sportplatz und 
Freibad mit Bewegungssensoren. 

3. Der Ortsrat fordert eine Aufnahme des anliegenden Antrages des TSV Ueffeln in den 
Haushalt 2022 (Stichwort: Flutlicht / Zaun). 

4. Der Ortsrat bittet um Aufnahme von Planungskosten für den Ausbau des Wendeplatzes am 
Kindergarten in der Straße „Zum Steinbruch“. 

 
 
TOP  11 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 

Ortschaft Ueffeln 
 

 
Der Ortsrat beschließt die Übernahme der Kosten für die Erstellung der Wandertafeln am Freibad 
Ueffeln in Höhe von 180,- Euro.  
 
Abstimmungsergebnis:   11 Stimmen dafür 
       0 Stimmen dagegen 
       0 Enthaltungen 
 
 
TOP  12 Benennung städtischer Beiräte für den Kindergarten 

Ueffeln 
 

 
Der Ortsrat Ueffeln benennt folgende Mitglieder für den städtischen Beirat im Kindergarten Ueffeln: 
 
Benedikt Garzke 
Maximilian Busch. 
 
 
TOP  13 Beantwortung von Anfragen  
 
Die Beantwortung von Anfragen aus der Sitzung vom 17.05.2021 wird zur Kenntnis genommen.  



  Seite 5 von 5 

 
Zu Punkt 2 fordert der Ortsrat weiterhin eine Nachpflanzung von zwei stärkeren Linden an der 
Dorfstraße (Bereich „Krüger“). 
 
 
TOP  14 Anfragen und Anregungen  
 

1. Der Ortsrat fordert aus seiner Mitte in dem anliegenden Antrag eine sukzessive Aufstellung 
von Mülleimern in der Ortschaft. Diese Aufstellung kann entsprechend der aufgelisteten 
Priorität abgearbeitet werden. 

2. ORM Kashung Shimrah trägt vor, dass sich der Verbindungsweg zwischen „Martinistr.“ und 
„Im Zuschlag“ in einem schlechten Zustand befindet. Der Ortsrat bitte um Ausbesserung des 
Weges. 

  
TOP  15 Einwohnerfragestunde  
 
Es erfolgen keine Fragen der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner. 
 
 
 
 
Wilhelm Clausing Wolfgang Tangemann  Dirk Fisse 
Ortsbürgermeister Verwaltung Protokollführer 
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